

"సహకారం ద్వారా శ్రేయస్సు"
Prosperity through Cooperation
సహకార మంత్రిత్వ శాఖ ప్రధానకార్యక్రమాలు
(6th జూలై 2021 - 14th జూన్ 2023)



ఎ) బహుళార్థ ప్రయోజనాల ప్రాథమిక వ్యవసాయ సహకార సంఘాలు (MP-PACS) ఏర్పాటుకి నమూనా బైలాస్ ప్రాథమిక సహకార సంఘాల ఆర్థిక బలోపేతం

1. మల్టీపర్పస్ ప్రాథమిక వ్యవసాయ సహకార సంఘాలు (PACS) ఏర్పాటుకి మోడల్ బైలాస్

అన్ని రాష్ట్రాలు/కేంద్రపాలిత ప్రాంతాలు, జాతీయ సమాఖ్యలు మరియు ఇతర భాగస్వాములతో సంప్రదింపుల తరువాత సహకార మంత్రిత్వ శాఖ ద్వారా తయారు చేయబడిన నమూనా బై లాస్ (Model By Laws) 05 జనవరి 2023 న పంపిణీ చేయబడింది. దీనివల్ల ప్రాథమిక వ్యవసాయ సహకార సంఘాలు (PACS) లు/లార్డ్ల సైజ్డ్ మల్టీపర్పస్ వ్యవసాయ సహకార సంఘాలు ఆదాయ వనరులు పెరగడంతో పాటు పాడిపరిశ్రమ, చేపల పెంపకం, నిల్వ వంటి 25కు పైగా కొత్త రంగాల్లో కొత్త ఉపాధి అవకాశాలు లభిస్తాయి. ఇప్పటివరకు వీటిని 23 రాష్ట్రాలు/కేంద్ర పాలిత ప్రాంతాలు అమలు చేయడానికి అంగీకరించారు, ఇతర రాష్ట్రాల్లో అమలుకి అవసరమగు పనులు పురోగతిలో ఉన్నాయి.

2. కంప్యూటరీకరణ ద్వారా ప్రాథమిక వ్యవసాయ సహకార సంఘాలు (PACS) ల బలోపేతం

ఒకే జాతీయ సాఫ్ట్ వేర్ నెట్ వర్క్ ద్వారా మొత్తం 63,000 ఫంక్షనల్ ప్రాథమిక వ్యవసాయ సహకార సంఘాలు (PACS) లు/ల్యాప్ లను నాబార్డుతో అనుసంధానం చేస్తున్నారు. ఇప్పటివరకు 24 రాష్ట్రాలు, 4 కేంద్రపాలిత ప్రాంతాల నుంచి మొత్తం 58,383 పీఎస్ఎస్ల కంప్యూటరీకరణకు ప్రతిపాదనలు అందాయి. ఇందుకోసం హార్డ్ వేర్ కొనుగోలు, డిజిటలైజేషన్, సపోర్ట్ సిస్టమ్స్ ఏర్పాటు కోసం కేంద్ర ప్రభుత్వం రాష్ట్రాలకు మొత్తం రూ.437.17 కోట్లు విడుదల చేసింది. నేషనల్ ఇంటిగ్రేటెడ్ సాఫ్ట్ వేర్ ను నాబార్డు రూపొందించింది. హార్డ్ వేర్ కొనుగోలు మరియు సిస్టమ్ ఇంటిగ్రేటర్ ను పైనలైజ్ చేసిన తరువాత కంప్యూటరైజేషన్ ప్రారంభమవుతుంది. దీనివల్ల ప్రాథమిక వ్యవసాయ సహకార సంఘాలు (PACS) లలో సమర్థత, పారదర్శకత పెరుగుతుంది.

3. ప్రతి పంచాయతీ/గ్రామం లో మల్టీపర్పస్ ప్రాథమిక వ్యవసాయ సహకార సంఘాలు (PACS)

/డెయిరీ/ఫిషరీస్ కోఆపరేటివ్ సొసైటీల (2 లక్షల కొత్త సొసైటీలు) ఏర్పాటు

2023 ఫిబ్రవరి 15న కేబినెట్ ఆమోదించిన ఈ పథకం ద్వారా వచ్చే ఐదేళ్లలో ఇప్పటివరకు పరిధిలోకి రాని పంచాయతీలు/ గ్రామాల్లో కొత్తగా 2 లక్షల మల్టీ పర్పస్ ప్రాథమిక వ్యవసాయ సహకార సంఘాలు (PACS)

/డెయిరీ/ఫిషరీస్ కోఆపరేటివ్ సొసైటీలను ఏర్పాటు చేయాలని లక్ష్యంగా పెట్టుకున్నారు. దీని కింద భారత ప్రభుత్వ వివిధ పథకాలను ప్రాథమిక సహకార సంఘాల స్థాయిలో ఏకీకృతం చేస్తారు. ఈ పథకం అమలు కోసం ఇంటర్ మినిస్ట్రీరియల్ కమిటీ, జాతీయ స్థాయి సమన్వయ కమిటీ, రాష్ట్ర స్థాయి సహకార అభివృద్ధి కమిటీలు, జిల్లా స్థాయి సహకార అభివృద్ధి కమిటీలను ఏర్పాటు చేశారు. అన్ని రాష్ట్రాలతో మంత్రిత్వ శాఖ సమావేశాలు నిర్వహిస్తోంది. కొత్త సొసైటీల ఏర్పాటుకు సంబంధించి నాబార్డు, ఎన్ డి డి బి(NDDDB), ఎన్ ఫ్ డి బీ(NFDB)లు కార్యాచరణ రూపొందించాయని, ఇప్పటికే ఈ ప్రణాళికపై పనులు ప్రారంభమయ్యాయని తెలిపారు.

4.ఆహార భద్రత కి సహకార రంగంలో ప్రపంచంలోనే అతిపెద్ద వికేంద్రీకృత ధాన్యం నిల్వ భాండాగారం

2023 మే 31న కేబినెట్ ఆమోదించిన ఈ పథకం కింద గోదాములు, కస్టమ్ హైరింగ్ సెంటర్లు, ప్రాసెసింగ్ యూనిట్లు, చౌకధరల దుకాణాలు వంటి వివిధ రకాల వ్యవసాయ మౌలిక సదుపాయాలు ఉన్నాయి. పిఎస్ఎస్ స్థాయిలో భారత ప్రభుత్వ వివిధ పథకాలను సమన్వయం చేయడం ద్వారా సృష్టించబడుతుంది. ఈ పథకం ద్వారా దేశ ఆహారభద్రత, ఆహార ధాన్యాల వృధాను తగ్గించడంతో పాటు రైతులు పండించిన పంటకు మంచి ధర లభించడంతో పాటు ప్రాథమిక వ్యవసాయ సహకార సంఘాలు (PACS) స్థాయిలోనే వివిధ వ్యవసాయ అవసరాలు తీరుతాయి. రాష్ట్రాల సహకారంతో ఫైలట్ ప్రాజెక్టు ద్వారా ఈ పథకం అమలును ప్రారంభిస్తున్నామని, ఇంటర్ మినిస్ట్రీరియల్ కమిటీ, జాతీయ స్థాయి సమన్వయ కమిటీలు, రాష్ట్ర స్థాయి సహకార అభివృద్ధి కమిటీలు, జిల్లా స్థాయి సహకార అభివృద్ధి కమిటీలు సమన్వయం చేస్తాయని తెలిపారు.

5.ఈ-సేవలను మరింత మెరుగ్గా పొందేందుకు ప్రాథమిక వ్యవసాయ సహకార సంఘాలు (PACS) లను కామన్ సర్వీస్ సెంటర్లుగా (CSC) గుర్తింపు

ప్రాథమిక వ్యవసాయ సహకార సంఘాలు (PACS) ల ద్వారా సీఎస్ సీ సేవలను అందించేందుకు సహకార మంత్రిత్వ శాఖ, ఎలక్ట్రానిక్స్ అండ్ ఇన్ఫర్మేషన్ టెక్నాలజీ మంత్రిత్వ శాఖ, నాబార్డు, సీఎస్ సీ ఈ-గవర్నెన్స్ సర్వీసెస్ ఇండియా లిమిటెడ్ మధ్య 02.02.2023న అవగాహన ఒప్పందం కుదిరింది. ఇప్పటి వరకు 15 వేలకు పైగా ప్రాథమిక వ్యవసాయ సహకార సంఘాలు (PACS) లను సీఎస్ సీగా ఏర్పాటు చేశామని, ఇతర ప్రాథమిక వ్యవసాయ సహకార సంఘాలు (PACS) ల ఆన్ బోర్డింగ్ పనులు కూడా పురోగతిలో ఉన్నాయన్నారు. అంగీకరించిన పీఎస్ఎస్లకు సీఎస్సీ-ఎస్సీవీ, నాబార్డు ద్వారా శిక్షణ ఇస్తున్నారు.

6.ప్రాథమిక వ్యవసాయ సహకార సంఘాలు (PACS) ల ద్వారా కొత్త రైతు ఉత్పాత్తిదారుల సంస్థలు (ఎఫ్ పీవో) ఏర్పాటు

సహకార రంగంలో జాతీయ కోఆపరేటివ్ డెవలప్మెంట్ కార్పొరేషన్ (NCDC). కి ఎఫ్ పీవో పథకం కింద అదనంగా 1100 ఎఫ్ పీవోలను కేటాయించాలని నిర్ణయించారు. ఇకపై ప్రాథమిక వ్యవసాయ సహకార సంఘాలు (PACS) లు రైతు ఉత్పాత్తిదారుల సంస్థలు (FPOs) వ్యవసాయానికి సంబంధించిన ఇతర ఆర్థిక కార్యకలాపాలు చేసుకోవచ్చు. సహకార సంఘాల సభ్యులకు వారి ఉత్పత్తులకు న్యాయమైన మరియు గిట్టుబాటు ధరను పొందడానికి అవసరమైన మార్కెట్ లింకేజీని అందించడానికి కూడా ఈ చొరవ సహాయపడుతుంది.

7.ఎల్ పిజి డిస్ట్రిబ్యూటర్ పిప్ కోరకు పిఎసిఎస్ ల కి అర్హత

పెట్రోలియం మంత్రిత్వ శాఖ పిఎసిఎస్ లను ఎల్ పిజి పంపిణీకి అర్హులుగా చేయడానికి నిబంధనలను సవరిస్తోంది, ఆ తరువాత పిఎసిఎస్ లు కూడా ఎల్ పిజిని పంపిణీ చేయగలవు. దీనివల్ల ప్రాథమిక వ్యవసాయ సహకార సంఘాలు (PACS) లు తమ ఆర్థిక కార్యకలాపాలను పెంచుకోవడానికి, గ్రామీణ ప్రాంతాల్లో కొత్త ఉపాధి అవకాశాలను సృష్టించడానికి అవకాశం లభిస్తుంది.

8.ప్రాథమిక వ్యవసాయ సహకార సంఘాలు (PACS) ఆధ్వర్యంలో నిర్వహిస్తున్న బల్క్ కన్స్యూమర్ పెట్రోల్ బంకును రిటైల్ ఔట్లెట్ గా (Retail Outlet) మార్చేందుకు అనుమతి

ప్రస్తుతం ఉన్న బల్క్ కన్స్యూమర్ లైసెన్స్ ప్రాథమిక వ్యవసాయ సహకార సంఘాలు (PACS) లను రిటైల్ అవుట్ లెట్ లుగా మార్చేందుకు పెట్రోలియం, సహజవాయువు మంత్రిత్వ శాఖ అంగీకరించింది. కొత్త పెట్రోల్ బంకుల డీలర్ పిప్ కు కూడా ప్రాథమిక వ్యవసాయ సహకార సంఘాలు (PACS) లకు ప్రాధాన్యం ఇవ్వనున్నారు.. ఈ నిబంధనలు ప్రాథమిక వ్యవసాయ సహకార సంఘాలు (PACS) ల లాభాన్ని పెంచడంతో పాటు గ్రామీణ ప్రాంతాల్లో కొత్త ఉపాధి అవకాశాలను సృష్టిస్తాయి.

9.గ్రామీణ స్థాయిలో జనరిక్ మందుల అందుబాటు కోసం ప్రాథమిక వ్యవసాయ సహకార సంఘాలు (PACS) ను జన ఔషధి కేంద్రంగా ఏర్పాటు.

2023 జూన్ 6న గౌరవ హోం, సహకార మంత్రి అధ్యక్షతన రసాయన, ఎరువుల శాఖ మంత్రితో జరిగిన సమావేశంలో 2023 ఆగస్టు నాటికి 1,000 జన ఔషధి కేంద్రాలను, 2023 డిసెంబర్ నాటికి 2,000 జన ఔషధి కేంద్రాలను గుర్తించిన పీఎస్ఎస్లో ప్రారంభించాలని నిర్ణయించారు. ఈ చొరవతో సామాన్యులకు చౌకగా జనరిక్ మందులు అందుబాటులోకి రానున్నాయి.

గ్రామ/బ్లాక్ స్థాయి, ప్రాథమిక వ్యవసాయ సహకార సంఘాలు (PACS) లకు అదనపు ఉపాధి అవకాశాలు లభిస్తాయి. ఆసక్తి ఉన్న ప్రాథమిక వ్యవసాయ సహకార సంఘాలు (PACS) లను గుర్తించి రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ఆన్ లైన్ లో దరఖాస్తు చేసుకునేలా ప్రోత్సహించాలి.

10.ఎరువుల పంపిణీ కేంద్రంగా ప్రాథమిక వ్యవసాయ సహకార సంఘాలు (PACS)

జూన్ 06, 2023 న గౌరవ హోం వ్యవహారాలు మరియు సహకార మంత్రి అధ్యక్షతన, గౌరవనీయ రసాయనాల మంత్రి అధ్యక్షతన జరిగిన సమావేశంలో, ఎరువులు మరియు పురుగుమందులను పిచికారీ చేయడానికి ఫంక్షనల్ పిఎసిఎస్లను ఎరువుల రిటైలర్లుగా, ప్రధాన మంత్రి కిసాన్ సమ్మర్షి కేంద్రాలు (పిఎంకెఎస్ కె) మరియు డ్రోన్ పారిశ్రామికవేత్తలుగా పనిచేయడానికి అర్హులుగా చేయాలని నిర్ణయించారు. ప్రాపర్టీ సర్వే కోసం కూడా ఈ డ్రోన్లను ఉపయోగించుకోవచ్చు. దీనివల్ల ప్రాథమిక వ్యవసాయ సహకార సంఘాలు (PACS) స్థాయిలో రైతులకు ఎరువులు అందుబాటులోకి వస్తాయని, ప్రాథమిక వ్యవసాయ సహకార సంఘాలు (PACS) లలో కొత్త వ్యాపార అవకాశాలు లభిస్తాయన్నారు.

11. ప్రాథమిక వ్యవసాయ సహకార సంఘాలు (PACS) స్థాయిలో (PM – KUSUM) పథకం సమన్వయం

13 కోట్ల మంది రైతు సభ్యులతో ప్రత్యక్ష సంబంధం ఉన్న ప్రాథమిక వ్యవసాయ సహకార సంఘాలు (PACS) ల నిర్మాణం, పరిధిని పంచాయతీ స్థాయిలో వికేంద్రీకృత సోలార్ పవర్ ప్లాంట్ల ఏర్పాటుకు ఉపయోగించుకోవచ్చు. దీంతో ప్రాథమిక వ్యవసాయ సహకార సంఘాలు (PACS) లకు అనుసంధానమైన రైతులు వ్యవసాయ డిజిల్ పంపులను సోలార్ అగ్రికల్చరల్ వాటర్ పంపులతో భర్తీ చేసి, తమ భూమి అంచన ఫోటోవోల్టాయిక్ మాడ్యూల్స్ ను ఏర్పాటు చేయడం ద్వారా వారి ఇంధన భద్రతను నిర్ధారించవచ్చు, తద్వారా పథకం పరిధిని చివరి మైలు వరకు విస్తరించవచ్చు. ప్రాథమిక వ్యవసాయ సహకార సంఘాలు (PACS) , దాని సభ్యులకు ప్రత్యామ్నాయ ఆదాయ మార్గాలు లభిస్తాయి. సహకార మంత్రిత్వ శాఖ ద్వారా ఒక కాన్సెప్ట్ నోట్ తయారు చేయబడింది మరియు ఈ అంశంపై ఇంధన మంత్రిత్వ శాఖ కు పంపబడింది మరియు గౌరవ మంత్రితో కార్యదర్శి (సహకార) సమావేశం జరిగింది. 'ఈ ప్రతిపాదనపై నూతన, పునరుత్పాదక ఇంధన శాఖ మంత్రితో చర్చించారు.

(బి) సహకార సంఘాలకు ఆదాయపు పన్ను చట్టంలో ఉపశమనం

12. సహకార సంఘాలకు ఆదాయపు పన్నుపై సర్ చార్జీ (అదనపు రుసుము) తగ్గింపు

రూ.కోటి నుంచి రూ.10 కోట్ల వరకు ఆదాయం ఉన్న సహకార సంఘాలకు ఆదాయపు పన్నుపై సర్ చార్జీని 12 శాతం నుంచి 7 శాతానికి తగ్గించారు. దీనివల్ల సహకార సంఘాలపై ఆదాయపు పన్ను భారం తగ్గడంతో పాటు సభ్యుల ప్రయోజనాల కోసం పనిచేయడానికి సొసైటీల వద్ద ఎక్కువ మూలధనం లభిస్తుంది.

13. సహకార సంఘాలపై కనీస ప్రత్యామ్నాయ పన్ను (మ్యాట్) తగ్గింపు

సహకార సంఘాల కనీస ప్రత్యామ్నాయ పన్ను రేటును 18.5 శాతం నుంచి 15 శాతానికి తగ్గించారు. ఈ నిబంధనతో ఇప్పుడు ఈ విషయంలో సహకార సంఘాలు, కంపెనీల మధ్య సమానత్వం ఏర్పడింది. ఇది సహకార సంఘాలను బలోపేతం చేస్తుంది మరియు సహకార రంగం విస్తరిస్తుంది.

14. ప్రాథమిక వ్యవసాయ సహకార సంఘాలు (PACS) లు, (PCRDBs) ద్వారా నగదు డిపాజిట్లు, నగదు రుణాల పరిమితి పెంపు

ప్రాథమిక వ్యవసాయ సహకార సంఘాలు (PACS) లు మరియు ప్రైమరీ కోఆపరేటివ్ ద్వారా క్యాష్ డిపాజిట్ లు మరియు క్యాష్ లోన్ ల కొరకు పరిమితి పెంపు వ్యవసాయ, గ్రామీణాభివృద్ధి బ్యాంకుల్లో ఒక్కో సభ్యుడికి రూ.20 వేల నుంచి రూ.2 లక్షలకు పెంచారు. ఈ నిబంధన వారి కార్యకలాపాలను సులభతరం చేస్తుంది, వారి వ్యాపారాన్ని పెంచుతుంది మరియు సొసైటీల సభ్యులకు ప్రయోజనం చేకూరుస్తుంది.

15. కొత్త తయారీ సహకార సంఘాలకు పన్ను తగ్గింపు

మార్చి 31, 2024 నాటికి తయారీ కార్యకలాపాలు ప్రారంభించే కొత్త తయారీ సహకార సంఘాలకు సర్ చార్జ్ ప్రస్తుతం ఉన్న 30% పన్ను రేటు నుండి 15% ప్లాట్ రేటుతో పన్ను విధించబడుతుంది. ఈ నిబంధనతో ఇప్పుడు ఈ విషయంలో సహకార సంఘాలు, కంపెనీల మధ్య సమానత్వం ఏర్పడింది. తయారీ రంగంలో కొత్త సహకార సంఘాల ఏర్పాటును ఇది ప్రోత్సహిస్తుంది.

16. నగదు ఉపసంహరణలో ప్రారంభ ఆదాయం వద్ద పన్ను మినహాయింపు (టిడిఎస్) పరిమితి పెంపు కేంద్ర బడ్జెట్ 2023-24 ద్వారా, సహకార సంఘాల నగదు ఉపసంహరణ పరిమితిని మూలం వద్ద పన్ను మినహాయింపు లేకుండా సంవత్సరానికి రూ .1 కోటి నుండి రూ .3 కోట్లకు పెంచారు. ఈ నిబంధన సహకార సంఘాలకు మూలం వద్ద పన్ను మినహాయింపు (టిడిఎస్) ను ఆదా చేస్తుంది, దీనిని వారు తమ సభ్యుల ప్రయోజనం కోసం పనిచేయడానికి ఉపయోగించగలుగుతారు.

17. ఆదాయపు పన్ను చట్టంలోని సెక్షన్ 269ఎస్ కింద నగదు లావాదేవీల్లో ఉపశమనం సహకార సంఘాలు గతంలో తమ డిస్ట్రిబ్యూటర్లతో కుదుర్చుకున్న 'ఒప్పందాన్ని' ఒక సంఘటనగా పరిగణించి, ఏడాది మొత్తంలో ఆ డిస్ట్రిబ్యూటర్లతో జరిగే అన్ని లావాదేవీల్లో నగదు రశీదు రెండు లక్షల రూపాయలకు మించి ఉంటే పన్ను పరిధిలోకి వచ్చేదిగా పరిగణించి ఆదాయపు పన్ను జరిమానా విధించేవారు. ఇకపై సహకార సంఘాలు తమ డిస్ట్రిబ్యూటర్లతో కుదుర్చుకున్న 'ఒప్పందాన్ని' ఈవెంట్ గా పరిగణించబోమని ఆదాయపు పన్ను శాఖ సర్క్యులర్ జారీ చేసింది. ఈ వివరణతో సహకార సంఘాలు తమ డిస్ట్రిబ్యూటర్ తో చేసిన రూ.2 లక్షలకు పైగా నగదు లావాదేవీని విడివిడిగా పరిగణనలోకి తీసుకుని వారికి ఆదాయపు పన్ను జరిమానా విధించరు. దీనితో, రాష్ట్ర మరియు జిల్లా పాల సంఘాలు ఇకపై బ్యాంక్ సెలవు దినాలలో వారి పంపిణీదారుల నుండి నగదు రూపంలో చెల్లించడం ద్వారా సభ్య పాల ఉత్పత్తిదారులకు నగదు రూపంలో చెల్లించగలవు.

(సి) సహకార బ్యాంకులు ఎదుర్కొంటున్న సమస్యల పరిష్కారం

18. పట్టణ సహకార బ్యాంకు (UCBs) ఇకపై తమ వ్యాపారాన్ని విస్తరణకి కొత్త శాఖల ఏర్పాటుకి అనుమతి.
19. వాణిజ్య బ్యాంకుల మాదిరిగానే యూసీబీలు కూడా బకాయి ఉన్న రుణాలను వన్ టైమ్ సెటిల్ మెంట్ చేయడానికి అనుమతి.
20. పట్టణ సహకార బ్యాంకు ల లో (UCBs) ఇచ్చిన ప్రాధాన్యతా రంగ రుణ (పిఎస్ఎల్) లక్ష్యాలను సాధించడానికి అదనపు కాలపరిమితి.
21. పట్టణ సహకార బ్యాంకు ల లో (UCBs) సమన్వయం కోసం ఆర్బిఐలో ఒక నోడల్ అధికారి నియమకం.
22. పట్టణ సహకార బ్యాంకు ల లో (UCBs) తమ కస్టమర్లకు డోర్ స్టెప్ బ్యాంకింగ్ సేవలను అందించేందుకు ఆర్బిఐ అనుమతి.
23. గ్రామీణ మరియు పట్టణ సహకార బ్యాంకుల వ్యక్తిగత గృహ రుణ పరిమితిని రెట్టింపుచేసిన ఆర్బిఐ .
24. వ్యాపారా విస్తరణ కి వాణిజ్య రియల్ ఎస్టేట్ - నివాస గృహ రంగానికి రుణాలు మంజూరు చేయడానికి గ్రామీణ సహకార బ్యాంకులు
25. కో-ఆపరేటివ్ బ్యాంకులను CGTMSE యొక్క మెంబర్ లెండింగ్ ఇన్స్టిట్యూషన్స్ (MLIS) గా చేర్చారు. దీంతో ఇప్పుడు సభ్య సహకార బ్యాంకులు ఇచ్చిన రుణాలపై 85 శాతం వరకు రిస్క్ కవరేజీని సర్టిఫైయోగం చేసుకోగలుగుతాయి. వీటితో పాటు సహకార రంగ సంస్థలు కూడా ఇకపై సహకార బ్యాంకుల నుంచి రూ.5 కోట్ల వరకు పూచీకత్తు లేని రుణాలు పొందవచ్చు.
26. సహకార బ్యాంకులను ఆధునిక 'ఆధార్ ఎనేబుల్డ్ పేమెంట్ సిస్టమ్'(ఎఈపీఎస్)కు ఆన్బోర్డ్ చేయడానికి లైసెన్స్ ఫీజును లావాదేవీల సంఖ్యకు అనుసంధానం చేయడం ద్వారా తగ్గించారు. ఇది కాకుండా, సహకార

ఆర్థిక సంస్థలు ప్రీప్రోడక్షన్ దశ యొక్క మొదటి మూడు నెలలు ఈ సదుపాయాన్ని ఉచితంగా పొందగలవు. దీంతో రైతులు తమ వేలిముద్రలతో ఇంటి వద్దే బ్యాంకింగ్ సదుపాయం కల్పించనున్నారు.

డి) సహకార చక్కెర కర్మాగారాల పునరుద్ధరణ

27.సహకార చక్కెర కర్మాగారాలకు ఆదాయపు పన్ను నుంచి ఉపశమనం

సహకార చక్కెర కర్మాగారాలు రైతులకు అధిక చెరకు ధరలను సరసమైన మరియు గిట్టుబాటు ధర లేదా ప్రభుత్వం సూచించిన ధర వరకు చెల్లించడంపై అదనపు ఆదాయపు పన్ను చెల్లించాల్సిన అవసరం లేదు. ఈ నిబంధనతో, సహకార చక్కెర కర్మాగారాలు ఇప్పుడు తమ సభ్యులకు చెరకు యొక్క అధిక ధరను ఇవ్వగలవు మరియు ఈ అధిక వ్యయంపై వారికి ఆదాయపు పన్ను మినహాయింపు లభిస్తుంది.

28.సహకార చక్కెర మిల్లల ఆదాయపు పన్నుకు సంబంధించి దశాబ్దాలుగా పెండింగ్ లో ఉన్న సమస్యలను పరిష్కరించడం

2023-24 కేంద్ర బడ్జెట్ ద్వారా చెరకు రైతులకు వెసులుబాటు మరియు సహకార చక్కెర కర్మాగారాలు చేసిన చెల్లింపులను మదింపు సంవత్సరానికి ముందే కేటాయించారు.

2016-17ను ఖర్చుగా క్లెయిమ్ చేసుకునేందుకు అనుమతిస్తారు. దీని ద్వారా వారికి సుమారు రూ.10,000 కోట్ల ఉపశమనం లభిస్తుంది, తద్వారా దశాబ్దాలుగా పెండింగ్ లో ఉన్న ఆదాయపు పన్ను సమస్యలు పరిష్కారమవుతాయి.

29.సహకార చక్కెర కర్మాగారాల బలోపేతానికి ఎన్సీడిసీ (NCDC)ద్వారా రూ.10,000 కోట్ల రుణ పథకం

సహకార చక్కెర కర్మాగారాల బలోపేతానికి ఎన్సీడిసీకి గ్రాంట్ ఇన్ ఎయిడ్ పేరుతో కేంద్ర సహకార మంత్రిత్వ శాఖ కొత్త పథకాన్ని ప్రారంభించింది, దీని కింద భారత ప్రభుత్వం 2022-23 మరియు 2023-24 ఆర్థిక సంవత్సరంలో ఎన్సీడిసీకి రూ .1,000 కోట్ల గ్రాంట్ ఇస్తుంది. సహకార చక్కెర కర్మాగారాలకు రూ .10,000 కోట్ల వరకు రుణాలు ఇవ్వడానికి ఎన్సీడిసీ ఈ గ్రాంటును ఉపయోగిస్తుంది, దీనిని ఇథనాల్ ప్లాంట్ల ఏర్పాటుకు లేదా కోజెనరేషన్ ప్లాంట్ల ఏర్పాటుకు లేదా వర్కింగ్ క్యాపిటల్ లేదా మొత్తం మూడు ప్రయోజనాల కోసం ఉపయోగించవచ్చు.

30.సహకార చక్కెర కర్మాగారాలకు ఇథనాల్ కొనుగోలు, కో జనరేషన్ పవర్ ప్లాంట్ల స్థాపనకు ప్రాధాన్యం

ఇథనాల్ బ్లెండింగ్ ప్రోగ్రామ్ (ఈబీపీ) కింద పెట్రోలియం మంత్రిత్వ శాఖ ఇథనాల్ సేకరణ కోసం ప్రైవేట్ కంపెనీలతో సమానంగా సహకార చక్కెర మిల్లలను ఏర్పాటు చేయనుంది. చెరకు బగాస్ నుంచి కోజెనరేషన్ పవర్ ప్లాంట్లను ఏర్పాటు చేసే యోచనలో ఉన్నారు. ఈ చర్యలతో సహకార చక్కెర మిల్లల వ్యాపారం విస్తరిస్తుందని, ఫలితంగా వాటి లాభాలు కూడా పెరుగుతాయన్నారు.

(ఇ) జాతీయ స్థాయిలో మూడు కొత్త బహుళ ప్రయోజనాల జాతీయ స్థాయి సమాఖ్యలు

31.ఎగుమతుల రంగం లో కొత్త జాతీయ స్థాయి సహకార సమాఖ్య

మల్టీ స్టేట్ కోఆపరేటివ్ సొసైటీస్ యాక్ట్, 2002 ప్రకారం, హకార రంగం నుండి ఎగుమతులను ప్రోత్సహించడానికి ఒక కొత్త నేషనల్ కోఆపరేటివ్ ఎక్స్ పోర్ట్స్ లిమిటెడ్ను ఒక అంబైల్లా (గొడుగు) ఆర్గనైజేషన్గా ఏర్పాటు చేశారు. జిల్లా, రాష్ట్ర, జాతీయ స్థాయి సమాఖ్యలు, మల్టీ స్టేట్ కోఆపరేటివ్ సొసైటీలతో సహా ప్రాథమిక స్థాయి నుంచి

జాతీయ స్థాయి వరకు సహకార సంఘాలు ఇందులో సభ్యులుగా ఉండవచ్చు. ఈ సొసైటీ ద్వారా రైతుల ఉత్పత్తుల ఎగుమతులను సులభతరం చేసి, రైతులు తమ ఉత్పత్తులకు మంచి ధరను పొందుతారు.

32. సర్టిఫైడ్ సీడ్స్ కోసం కొత్త జాతీయ స్థాయి మల్టీ స్టేట్ కోఆపరేటివ్ సొసైటీ

మల్టీ స్టేట్ కోఆపరేటివ్ సొసైటీస్ యాక్ట్, 2002 ప్రకారం, ఒకే బ్రాండ్ పేరుతో మెరుగైన విత్తనాల సాగు, ఉత్పత్తి మరియు పంపిణీ కోసం ఒక కొత్త భారతీయ బీజ్ సహకారి సమితి లిమిటెడ్ ఒక గొడుగు సంస్థగా ఏర్పాటు చేయబడింది. రాష్ట్రాలు/ కేంద్రపాలిత ప్రాంతాల సహకార సంఘాలు (ప్రైమరీ, డిస్ట్రిక్ట్, స్టేట్ లెవల్) ఇందులో సభ్యులుగా ఉండవచ్చు. ఈ సొసైటీ రైతులకు మెరుగైన విత్తనాల లభ్యతను పెంచుతుంది, పంటల ఉత్పాదకతను పెంచుతుంది మరియు రైతుల ఆదాయాన్ని పెంచుతుంది.

33. సేంద్రీయ వ్యవసాయం కోసం కొత్త జాతీయ స్థాయి బహుళ రాష్ట్ర సహకార సమాఖ్య

నేషనల్ కోఆపరేటివ్ ఆర్గానిక్స్ లిమిటెడ్ మల్టీ స్టేట్ కోఆపరేటివ్ సొసైటీస్ యాక్ట్, 2002 కింద ఒక గొడుగు సంస్థగా స్థాపించబడింది, ఇది సర్టిఫైడ్ మరియు ప్రామాణిక సేంద్రీయ ఉత్పత్తుల ఉత్పత్తి, పంపిణీ మరియు మార్కెటింగ్ కోసం పనిచేస్తుంది. జిల్లా, రాష్ట్ర, జాతీయ స్థాయి సమాఖ్యలు, మల్టీ స్టేట్ కోఆపరేటివ్ సొసైటీలు, ఫార్మర్ ప్రొడ్యూసర్ ఆర్గనైజేషన్స్ (ఎప్పీఓలు) సహా ప్రాథమిక స్థాయి నుంచి జాతీయ స్థాయి సహకార సంఘాలు ఇందులో సభ్యులుగా ఉండవచ్చు. దీనివల్ల సేంద్రీయ ఉత్పత్తుల ఉత్పత్తి పెరిగి రైతులకు లాభం చేకూరుతుంది.

(F) సహకార రంగంలో విద్య మరియు శిక్షణ

34. ప్రపంచంలోనే అతిపెద్ద సహకార విశ్వవిద్యాలయం (Cooperative University) స్థాపన

నేషనల్ కోఆపరేటివ్ యూనివర్సిటీ ఫర్ కోఆపరేటివ్ ను ఏర్పాటు చేయాలని యోచిస్తున్నారు. ఎడ్యుకేషన్, ట్రైనింగ్, కన్సల్టెన్సీ, రీసెర్చ్ అండ్ డెవలప్మెంట్. ఈ విశ్వవిద్యాలయం శిక్షణ పొందిన మానవ వనరుల యొక్క స్థిరమైన, తగిన మరియు నాణ్యమైన సరఫరాను నిర్ధారిస్తుంది మరియు ఇప్పటికే ఉన్న సిబ్బంది సామర్థ్యాన్ని పెంపొందించడానికి పనిచేస్తుంది. ఈ విశ్వవిద్యాలయం సహకార రంగంలో ఒక ప్రత్యేక విశ్వవిద్యాలయంగా ఉంటుంది.

35. సహకార విద్య మరియు శిక్షణ కి నూతన పథకం

సహకార సంఘాలను ఒక బలమైన ఆర్థిక సంస్థగా మార్చడానికి, సహకార ఉద్యమాన్ని విస్తృతం చేయడానికి మరియు బలోపేతం చేయడానికి, వామ్నికామ్ (VAMNICOM), నేషనల్ కౌన్సిల్ ఫర్ కోఆపరేటివ్ ట్రైనింగ్ (NCCT) మరియు జూనియర్ కోఆపరేటివ్ ట్రైనింగ్ సెంటర్ (JCTC) అధ్యాపకుల సామర్థ్యాన్ని పెంచడానికి, సహకార సంఘాల యొక్క ముఖ్యమైన రంగాలపై నాణ్యమైన పరిశోధన మరియు అధ్యయనాలను ప్రోత్సహించడానికి ఈ పథకం అవసరం. దీనికి సంబంధించి ప్రాథమిక వాటాదారుల సంప్రదింపులు జరుపుతున్నామని, వచ్చే మూడు నెలల్లో ప్రణాళికను రూపొందించాలని లక్ష్యంగా పెట్టుకున్నట్లు తెలిపారు.

36. నేషనల్ కౌన్సిల్ ఫర్ కోఆపరేటివ్ ట్రైనింగ్ (NCCT) ద్వారా శిక్షణ మరియు అవగాహనను పెంపొందించడం సహకార మంత్రిత్వ శాఖ ఆధ్వర్యంలోని స్వయంప్రతిపత్తి కలిగిన సొసైటీ అయిన నేషనల్ కౌన్సిల్ ఫర్ కోఆపరేటివ్ ట్రైనింగ్ (NCCT) రాష్ట్రాలు / కేంద్రపాలిత ప్రాంతాల సహకార శాఖల సిబ్బందితో సహా దేశవ్యాప్తంగా సహకార సంఘాల సిబ్బంది, సభ్యులు మరియు బోర్డు సభ్యులకు సహకార విద్య మరియు శిక్షణ కార్యక్రమాలను నిర్వహిస్తుంది. ఇది దేశవ్యాప్తంగా విస్తరించి ఉన్న తన 20 భాగస్వామ్య శిక్షణా సంస్థల ద్వారా ఈ కార్యక్రమాలను నిర్వహిస్తుంది, వీటిలో వామ్మికామ్ (వైకుంఠ మెహతా నేషనల్ ఇన్స్టిట్యూట్ ఆఫ్ కోఆపరేటివ్ మేనేజ్మెంట్) జాతీయ స్థాయి సంస్థ. వీటిలో పాటు 14 రాష్ట్ర స్థాయి, ఐదు ప్రాంతీయ స్థాయి సంస్థలు ఉన్నాయి. దేశవ్యాప్తంగా సహకార భాగస్వాములు, కార్మికులు, వృత్తి నిపుణులకు 1740 శిక్షణా కార్యక్రమాల లక్ష్యానికి గాను 2022-23 సంవత్సరంలో ఎన్సీసీటీ 3287 శిక్షణా కార్యక్రమాలను నిర్వహించింది. అదనంగా, ఈ కాలంలో, కౌన్సిల్ సుమారు 2,01,507 మంది పాల్గొనేవారికి శిక్షణ ఇచ్చింది, ఇది పెడ్యూల్ చేయబడిన 43,500 మంది పాల్గొనేవారి కంటే ఐదు రెట్లు ఎక్కువ. సహకార సంఘాలకు స్థానిక భాషల్లో ఒకేషనల్ డెవలప్ మెంట్ ప్లాన్స్ (ప్రస్తుతం ఉన్న డిపీఆర్ ల ఆధారంగా) ఎన్ సీసీటీ ద్వారా తయారు చేస్తున్నారు.

(జి) కొత్త జాతీయ సహకారం విధానం మరియు కొత్త జాతీయ సహకార డేటాబేస్

37. నూతన జాతీయ సహకార విధానం రూపకల్పన

'సహకారం ద్వారా శ్రేయస్సు' అనే భావనను సాకారం చేయడానికి కొత్త సహకార విధానాన్ని రూపొందించడానికి మాజీ కేంద్ర మంత్రి శ్రీ సురేష్ ప్రభు నాయకత్వంలో వివిధ రాష్ట్రాలు మరియు దేశవ్యాప్తంగా నిపుణులు మరియు భాగస్వాములతో కూడిన 49 మంది సభ్యులతో కూడిన మల్టీడిసిప్లినరీ మరియు జాతీయ స్థాయి కమిటీని ఏర్పాటు చేశారు. ఇప్పటి వరకు 9 సార్లు నిపుణుల కమిటీ సమావేశాలు నిర్వహించామని, ఈ సమావేశాల్లో భాగస్వాములతో విస్తృతంగా చర్చించామని, త్వరలోనే కొత్త జాతీయ సహకార విధానం సిద్ధమవుతుందని ఆశాభావం వ్యక్తం చేశారు.

38. కొత్త జాతీయ సహకార డేటాబేస్

సమగ్రమైన, ప్రామాణికమైన మరియు నవీకరించబడిన జాతీయ సహకార డేటాబేస్ ను అభివృద్ధి చేసే పనిని సహకార మంత్రిత్వ శాఖ రాష్ట్ర ప్రభుత్వాల సహాయంతో దశలవారీగా చేస్తోంది. మొదటి విడతలో భాగంగా ప్రాథమిక వ్యవసాయ సహకార సంఘాలు (PACS) , డెయిరీ, ఫిషరీస్ చెందిన 2.64 లక్షల సొసైటీల మ్యాపింగ్ 2023 ఫిబ్రవరి 28న పూర్తయింది. రెండో దశలో జాతీయ సహకార సంఘాలు, ఫెడరేషన్ల మ్యాపింగ్ చేశారు. మూడో దశలో భాగంగా అన్ని రంగాలకు చెందిన 5.8 లక్షల సహకార సంఘాలను డేటాబేస్ లో చేర్చామని, వీటిని 2023 జూన్ నాటికి పూర్తి చేయాలని లక్ష్యంగా పెట్టుకున్నట్లు తెలిపారు.

(హెచ్) జిఈఎమ్ (GEM) పోర్టల్ లో సహకార సంఘాలను 'కొనుగోలుదారు'గా చేర్చడం

39. సహకార సంఘాలను ఈ క్రింది విధంగా నమోదు చేయడానికి కేంద్ర మంత్రివర్గం ఆమోదం తెలిపింది.

1న గవర్నమెంట్ ఇ-మార్కెట్ ప్లేస్ (జిఈఎమ్)లో 'కొనుగోలుదారుడు'^{1st} జూన్, 2022. సహకార సంఘాలు ఇప్పుడు జిఈఎమ్ యొక్క ఒకే వేదికపై దేశవ్యాప్తంగా అందుబాటులో ఉన్న సుమారు 60 లక్షల ప్రామాణిక

అమ్మకందారులు / సర్వీస్ ప్రొవైడర్ల నుండి కొనుగోలు చేయగలవు. జిఈఎమ్ పోర్టల్ లో ఇప్పటి వరకు 550కి పైగా సహకార సంఘాలను కొనుగోలుదారులుగా చేర్చారు. అంతేకాకుండా కోఆపరేటివ్ సొసైటీలను కూడా జిఈఎమ్ లో అమ్మకందారులుగా నమోదు చేసుకునేలా ప్రేరేపిస్తున్నారు.

1) జాతీయ సహకార అభివృద్ధి సంస్థ (NCDC) విస్తరణ

40. స్వయం సహాయక సంఘాల కోసం 'స్వయంశక్తి సహకార' వంటి వివిధ రంగాల్లో సహకార సంఘాల కోసం జాతీయ సహకార అభివృద్ధి కార్పొరేషన్ (NCDC) కొత్త పథకాలను ప్రారంభించింది. దీర్ఘకాలిక వ్యవసాయ రుణాల కోసం 'దిర్ఘకాల క్రీషక్ సహకార'; డెయిరీకి 'డెయిరీ సహకార', మహిళా సహకార సంస్థలకు 'నందిని సహకార' మొదలైనవి. 2022-23 ఆర్థిక సంవత్సరంలో, ఎన్సిడిసి రూ .41, 025 కోట్ల (తాత్కాలిక) ఆర్థిక సహాయాన్ని పంపిణీ చేసింది, ఇది 2021-22 లో పంపిణీ చేసిన రూ .34, 221 కోట్లతో పోలిస్తే దాదాపు 20% ఎక్కువ. సహకార రంగానికి అవసరమైన నిధుల ప్రవాహాన్ని పెంచడానికి, ఎన్సిడిసి దాని సామర్థ్యాన్ని మరియు భౌగోళిక వ్యాప్తిని పెంచడం ద్వారా వచ్చే ఐదేళ్లలో రుణ పంపిణీని సంవత్సరానికి సుమారు రూ .3 లక్షల కోట్లకు పెంచాలని యోచిస్తోంది. అన్ని రాష్ట్రాలు మరియు రాష్ట్ర సహకార సంఘాలు ఎన్సిడిసి యొక్క రుణ పథకాలను పొందవచ్చు.

(జె) సెంట్రల్ రిజిస్ట్రార్ కార్యాలయాన్ని బలోపేతం చేయడం

41.సెంట్రల్ రిజిస్ట్రార్ కార్యాలయం కంప్యూటరీకరణ

మల్టీ స్టేట్ కో-ఆపరేటివ్ సొసైటీస్ (MSCS) (ACT) యాక్ట్, 2002 నిర్వహణకు సెంట్రల్ రిజిస్ట్రార్ కార్యాలయం బాధ్యత వహిస్తుంది. మల్టీ స్టేట్ కో-ఆపరేటివ్ సొసైటీలకు డిజిటల్ ఎకోసిస్టమ్ ను సృష్టించడానికి సెంట్రల్ రిజిస్ట్రార్ కార్యాలయాన్ని కంప్యూటరీకరణ చేస్తున్నారు. సెంట్రల్ రిజిస్ట్రార్ కార్యాలయంలో ఎలక్ట్రానిక్ వర్క్ ఫ్లో ద్వారా దరఖాస్తులు, సర్వీస్ రిక్వెస్ట్ లను నిర్ణీత కాలవ్యవధిలో ప్రాసెస్ చేయడానికి ఈ సాఫ్ట్ వేర్ తోడ్పడుతుంది. ఇందులో ఓటీపీ ఆధారిత యూజర్ రిజిస్ట్రేషన్, ఎంఎస్సీఎస్ చట్టం, నిబంధనలకు అనుగుణంగా వెరిఫికేషన్ చెక్, వీసీ ద్వారా విచారణ, రిజిస్ట్రేషన్ సర్టిఫికేట్ జారీ, ఇతర కమ్యూనికేషన్లు ఎలక్ట్రానిక్ విధానంలో ఉంటాయి. ఈ కంప్యూటరైజేషన్ ప్రాజెక్ట్ కొత్త ఎంఎస్ సిఎస్ లను నమోదు చేయడంలో గణనీయంగా సహాయపడుతుంది మరియు వారి సులభతర వ్యాపారాన్ని ప్రోత్సహిస్తుంది.

42.మల్టీ స్టేట్ కో-ఆపరేటివ్ సొసైటీస్ (సవరణ) బిల్లు 2022

మల్టీ స్టేట్ కో-ఆపరేటివ్ సొసైటీస్ (సవరణ) బిల్లు, 2022 సవరణ లక్ష్యంగా పెట్టుకుంది. మల్టీ స్టేట్ కో-ఆపరేటివ్ సొసైటీస్ యాక్ట్, 2002లో 97th లోని నిబంధనలను పొందుపరచడం మరియు పాలనను బలోపేతం చేయడం, పారదర్శకతను పెంచడం, జవాబుదారీతనాన్ని పెంచడం, ఎన్నికల ప్రక్రియను మెరుగుపరచడం మొదలైనవి బహుళ రాష్ట్ర సహకార సంఘాలలో. ఈ బిల్లును 2022 డిసెంబర్ 7న లోక్సభలో ప్రవేశపెట్టగా, 2022 డిసెంబర్ 20న ఉభయసభల సంయుక్త పార్లమెంటరీ కమిటీకి పంపారు. సంయుక్త కమిటీ నివేదించిన విధంగా బిల్లును

పరిశీలించి ఆమోదించే నోటీసును 22.03.2023 న లోక్ సభలో ఇచ్చారు. వచ్చే పార్లమెంట్ సమావేశాల్లో ఈ బిల్లును ప్రవేశపెట్టి ఆమోదించాల్సి ఉంది.

(K) ఇతర కార్యక్రమాలు

43.వ్యవసాయ, గ్రామీణాభివృద్ధి బ్యాంకుల (ఏఆర్ డీబీ) కంప్యూటరీకరణ

కేంద్ర సహకార మంత్రిత్వశాఖ దీర్ఘకాలిక సహకార పరపతి వ్యవస్థను బలోపేతం చేయడానికి,వ్యవసాయ, గ్రామీణాభివృద్ధి బ్యాంకుల (ఏఆర్ డీబీ) కంప్యూటరీకరణ ప్రాజెక్టును సహకార సంస్థ చేపడుతోంది. ఇందులో హార్డ్ వేర్ ప్రొక్యూర్మెంట్, కాంప్యూనింగ్ ఎంటర్ప్రైజ్ రిసోర్స్ ప్లానింగ్ (ఈఆర్పీ) సొల్యూషన్స్, డిజిటలైజేషన్, ట్రైనింగ్, సపోర్ట్ అందించడం, సాఫ్ట్వేర్ మెయింటెనెన్స్ వంటి వివిధ అంశాలు ఉంటాయి. ఈ పథకానికి అయ్యే ఖర్చులో 25 శాతాన్ని ఏఆర్ డీబీలు, మిగిలిన 75 శాతాన్ని కేంద్ర, రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలు భరిస్తాయి. కంప్యూటరీకరణ ఏఆర్ డీబీలకు పెరిగిన సామర్థ్యం, వేగవంతమైన రుణ పంపిణీ, లావాదేవీ వ్యయాలు తగ్గడం, పెరిగిన పారదర్శకత, చెల్లింపుల్లో తక్కువ అసమతుల్యత వంటి వివిధ ప్రయోజనాలను అందిస్తుంది.

44.సహారా గ్రూప్ ఆఫ్ సొసైటీస్ పెట్టుబడిదారులకు చేయనున్న వాపస్

సహకార మంత్రిత్వ శాఖ పిటిషన్ పై గౌరవ సుప్రీంకోర్టు 29.03.2023 నాటి ఉత్తర్వు ద్వారా సహారా గ్రూప్ (సహారా క్రెడిట్ కోఆపరేటివ్ లిమిటెడ్, సహారా క్రెడిట్ కోఆపరేటివ్ లిమిటెడ్, సహారాయన్ యూనివర్సల్ మల్టీపర్పస్ సొసైటీ లిమిటెడ్) లోని 4 సహకార సంఘాల డిపాజిటర్ల చెల్లుబాటు అయ్యే బకాయిల పంపిణీ కోసం సహారా-సెబీ రీఫండ్ ఖాతా నుండి రూ .5000 కోట్లను మల్టీ స్టేట్ కో-ఆపరేటివ్ సొసైటీల సెంట్రల్ రిజిస్ట్రార్ కు బదిలీ చేయాలని ఆదేశించింది. హమారా ఇండియా క్రెడిట్ కోఆపరేటివ్ సొసైటీ లిమిటెడ్ మరియు స్టార్స్ మల్టీపర్పస్ కోఆపరేటివ్ సొసైటీ లిమిటెడ్. సుప్రీంకోర్టు ఆదేశాలకు అనుగుణంగా సెంట్రల్ రిజిస్ట్రార్ ద్వారా పంపిణీ చేయడానికి జస్టిస్ ఆర్ సుభాష్ రెడ్డి (రిటైర్డ్), అమికన్ క్యూరీ న్యాయవాది శ్రీ గౌరవ్ అగర్వాల్ పర్యవేక్షణలో పారదర్శకమైన డిజిటల్ వ్యవస్థను (పోర్టల్) అభివృద్ధి చేయడానికి స్టాక్ హోల్డింగ్ డాక్యుమెంట్స్ మేనేజ్మెంట్ సర్వీసెస్ లిమిటెడ్ (ఎస్డీఎంఎస్ఎల్) నిమగ్నమైంది. రీఫండ్ ప్రక్రియను పర్యవేక్షించడానికి పైన పేర్కొన్న ప్రతి కమిటీకి నలుగురు ఆఫీసర్స్ ఆన్ స్పెషల్ డ్యూటీ (ఓఎస్డీ)లను సెంట్రల్ రిజిస్ట్రార్ నియమించారు. ఈ పోర్టల్ ద్వారా, నిజమైన డిపాజిటర్ల డిపాజిట్లు మరియు క్లెయిమ్స్ యొక్క సరైన గుర్తింపు మరియు రుజువును సమర్పించిన తరువాత పారదర్శకంగా సంబంధిత బ్యాంక్ ఖాతాకు చెల్లింపులు చేయబడతాయి. పోర్టల్ ద్వారా రీఫండ్ కోసం దరఖాస్తు చేసుకోవాలని ఈ సొసైటీల పెట్టుబడిదారులకు తెలియజేయడానికి సెంట్రల్ రిజిస్ట్రార్ కార్యాలయం త్వరలో ఒక పత్రికా ప్రకటనను విడుదల చేయబోతోంది.

45.రాష్ట్రాలు/కేంద్రపాలిత ప్రాంతాల్లో సహకార సంఘాల రిజిస్ట్రార్ కార్యాలయాల కంప్యూటరీకరణకు పథకం

సహకార సంఘాలకు సులభతర వ్యాపారాన్ని పెంచడానికి మరియు అన్ని రాష్ట్రాలు / కేంద్రపాలిత ప్రాంతాలలో పారదర్శక కాగిత రహిత నియంత్రణ కోసం డిజిటల్ పర్యావరణ వ్యవస్థను సృష్టించడానికి, రాష్ట్ర రిజిస్ట్రార్ కార్యాలయాల కంప్యూటరీకరణ కోసం సహకార మంత్రిత్వ శాఖ ఒక పథకాన్ని రూపొందిస్తోంది. ఈ పథకం కింద అభివృద్ధి చేసిన సాఫ్ట్వేర్ సంబంధిత రాష్ట్రం/ కేంద్రపాలిత ప్రాంతాల సహకార చట్టం ఆధారంగా ఉంటుంది. ఈ

పథకాన్ని రూపొందించడానికి మంత్రిత్వ శాఖ అన్ని రాష్ట్రాలు / కేంద్రపాలిత ప్రాంతాల రిజిస్ట్రార్లతో సంప్రదింపులు జరుపుతోంది మరియు త్వరలో దీనిని కేంద్ర ప్రాయోజిత పథకంగా ప్రతిపాదించనున్నారు.
